

三月开启赏花游

本报记者 赵珊

冬雪消融，鲜花盛开。进入春天，赏花成为最受欢迎的旅游活动之一。记者从同程旅行、去哪儿等旅游平台了解到，3月赏花游的热度同比增长超3倍，成为春季旅游市场的亮点。江西婺源、西藏林芝、浙江杭州、湖北武汉、云南罗平、贵州毕节、四川金川、新疆伊犁、江苏无锡、江苏兴化、广东广州、重庆潼南、福建漳平等地成为赏花热门目的地。

南方多地陆续迎来花季，云南、广东、四川、重庆等地的春花抢先绽放，去哪儿平台上赏花产品预订迎来今年首个高峰，预订量环比上月增长2.7倍。2月中旬，云南罗平县万亩油菜花相继绽放，许多游客搭乘“赏花专列”欣赏花海。

在川渝地区，满山遍野的油菜花不仅有金色，还有橙色、白色、紫色……2024重庆·潼南陈抟故里菜花节近日开幕，去哪儿平台上“潼南油菜花”的搜索量环比增长40%。四川宜宾、成都、泸州、自贡、崇州等地油菜花也纷纷绽放。

在广东，“花城”广州百花盛开，木棉花、禾雀花、紫荆花、风木铃花、桃花、樱花、郁金香等争奇斗艳。中山纪念堂、越秀公园、珠江公园、天河公园、石门国家森林公园等地的赏花热度高。在江浙，南京梅花山、扬州瘦西湖、无锡梅园、杭州超山等江南赏梅胜地的梅花已陆续绽放，吸引众多游客。

记者了解到，今年春季赏花游市场呈现出“长短结合”的特点，5天以上的中长线赏花游和3天以内的短线出游均受到游客青睐。去哪儿数据显示，90后是赏花主力，他们多是携老带幼家庭出游，选择自驾或小团的赏花行程。00后年轻人更爱长途自由赏赏花，截至2月29日，00后春季赏花出游的订单占比近三成，同比增长10%。

近年来，杭州西溪湿地公园、北京世界花卉大观园、武汉园博园等地把赏花踏青和传统文化相结合，推出花朝节、花神巡游等赏月活动。据不完全统计，2023年各地举办的花朝节相关主题活动超过200场，预计今年将有更多与传统文化结合的赏月活动。

今春，出境赏花游市场也呈现出快速增长趋势。除了日本樱花季等传统赏月活动外，三四月间的荷兰郁金香赏花线路和5月底出发的保加利亚玫瑰节等精致小团、私家团产品也受到游客关注。

互免签证 助推中泰旅游业繁荣



中国游客在泰国曼谷游览。新华社记者王腾摄

当地时间3月1日0时许，泰国一个由20多人组成的旅行团从曼谷素万那普机场出发，前往上海。这是中泰互免签证协定正式生效后，泰国首批赴中国的旅行团。

3月1日，中国与泰国互免持普通护照人员签证协定正式生效，中泰迈入“免签时代”。

42岁的阿迪颂·桑甲章是旅行团成员，和11名同事一起去上海。阿迪颂和同事将在中国旅行5天，在他们的首次中国之旅中，阿迪颂希望去一些传统的中国文化景点打卡。

“中国文化博大精深，我一直对中国文化很感兴趣，早就计划去中国旅行，得知中泰互免签证的消息，第一时间实施免签，我就前往中国了。”阿迪颂说，中泰互免签证后，节省了时间和经济成本，使到中国旅游变得更容易。

“这是我第一次去中国旅行，很向往。以后可能还会去第二次、第三次。”阿迪颂说。

泰国东钰国际旅游贸易有限公司是组织这次中国团的旅行社。该公司经理陈媚娟介绍，组织这次免签首日的中国团，正好赶上三四月的旅游旺季，中国会成为泰国民众旅游热门目的地。预计，今年泰国赴中国旅游人数将比去年增加40%至50%。

“以前在泰国申请中国签证，需要提前三到四个星期，互免签证后节约了不少时间，也节省了大约2000泰铢，这将吸引更多泰国民众去中国旅游。”陈媚娟说，互免签证将让今年双边旅游大幅增加，希望未来有更多中国游客来泰国，更多泰国游客去中国。

在泰中旅游商会副理事长兼秘书长吴明扬看来，泰国和中国旅游资源互补，中国是离泰国最近的冰雪旅游目的地之一，中泰签署互免签证协定将进一步吸引泰国游客赴中国旅游，“说走就走”的旅行将极大促进泰国和中国旅游业繁荣，同时通过加强旅游合作，增进双方人文交流与文明互鉴。

旅游是泰国的支柱产业，泰国一直是中国游客最喜爱的海外旅游目的地之一。中国游客的回归有力提振了泰国旅游业发展的信心。

刚过去的春节假期，在泰国街头的中国游客明显多了起来。在大皇宫、郑王庙等曼谷知名景点，听到汉语的高频次经常让人误以为回到了中国。

泰国旅游与体育部数据显示，今年1月至2月25日，泰国累计接待外国游客人数超过598万人次，其中，中国游客超过111万人次，稳居榜首。泰国旅游与体育部部长素姐婉表示，这一显著成就主要得益于中泰两国互免签证协定的签署，极大地提振了游客出行信心。

泰国旅游与体育部预计，2024年将吸引约800万中国游客赴泰旅行，带来约3200亿泰铢的消费收入。随着免签政策的实施和泰国旅游业的不断升级，预计将有更多中国游客选择泰国作为他们的旅游目的地，进一步推动泰国旅游业的繁荣发展。

（据新华社曼谷电 记者高博、任芊、林昊）



俄罗斯游客在黑河市爱辉区体验“爱上中国年”活动。黑河市委宣传统战部供图

边境游、冰雪游、康养游发展火热

边境小城黑河因旅而兴

本报记者 刘梦丹 郭晓龙

中俄双子城 交流活动多

某种程度上，黑河人早已习惯了“国际化”的工作和生活。

“晚上好，我的朋友，欢迎光临！”在黑河市中心街的列娜中餐厅，老板张娟操着一口熟练的俄语与俄罗斯客人交流。菜单上不仅有锅包肉、地三鲜这些东北名菜，还有土豆泥、蔬菜沙拉等俄罗斯家常菜。“我们针对外国顾客的口感对菜品做了调整，比如不放香菜和姜，增加酸甜口的菜品等。”张娟说。

2023年9月，中俄恢复互免签证团体旅游业务。乘上轮船，仅仅7分钟就可横渡界江，越来越多的两国民众往返于此，边境口岸城市愈发活跃。多彩的历史文化、丰富的美食体验以及琳琅满目的中国商品，让这里成为许多俄罗斯民众首选的旅游目的地。截至去年12月31日，黑河共接待中俄互免签证旅游团2100余个，共2.75万余人次。

提到黑河，可能有些人会想到文

旅游新业态，旨在推动黑河市中俄边境旅游试验区和实施俄罗斯入境旅游促进计划。”黑河市委宣传统战部文化广电和旅游局党组书记、局长吴佩玲介绍。

黑河市委文化广电和旅游局的数据显示，2023年黑河旅游收入同比增长66.53%，边境旅游收入5.64亿元。

北国养生地 康养招牌亮

黑河的自然资源为开发康养旅游提供了宝贵财富。

“我的颈椎总感觉不太舒服，没想到用了这个小东西，酸胀的感觉缓解了，回去一定要和家人、朋友介绍这个神奇的疗法。”在尝试了拔火罐的奇妙功效后，俄罗斯学生阿廖沙通过翻译向黑河市中医院的医生表达感谢。

1月初，40多名俄罗斯冬令营的青少年来到黑河市中医院，参观体验中医文化和诊疗。“这就是甘草，有化痰止咳的功效。”在医院内的中草药局，于宝开主任为大家现场介绍各类



俄罗斯学生来到黑河市中医院，了解中草药知识。窦满友摄

中草药，学生们将他团团围住，听得聚精会神。

“今年我院将重点建设对俄医疗推介站，在国际部诊疗区域集中展示中俄交流与合作的历史瞬间，建设标有中俄双语的中医药文化墙。”黑河市中医院副院长阴波介绍。

山幽、水秀、泉奇、石怪、洞异，五大连池风景区远近闻名，如一颗明珠镶嵌在辽阔的黑土地上。这片曾因火山爆发而寸草不生的土地，正向人们展示着大自然的神奇和生命力……

这个5A级旅游景区是第四纪火山活动留下的珍贵遗产，其地貌是典型的新老期火山地貌地质，被誉为“打开的火山教科书”。



五大连池冬捕活动现场。黑河市委宣传统战部供图

五大连池矿泉与法国维希泉、俄罗斯阿尔赞泉并称为“世界三大冷矿泉”，含有钾、钠、锌等20多种对人体有益的微量元素，对消化系统、神经系统疾病有良好的医疗保健作用。

在这片神奇的火山熔岩台地上，分散着众多天然冷矿泉眼。五大连池冷矿泉享有“药泉”“圣水”的美誉，当地人说，南饮泉和南洗泉利于安神，北饮泉有助于消化，二龙眼可以养眼明目，翻花泉能够治疗皮肤病。泉眼周围的矿泥区蕴藏着珍贵的矿泥资源，开辟有草地晒场、火山灰晒场和湖砂日晒场，是进行日光浴理疗的理想场所。

在冷矿泉周边遍布着各种度假酒店、疗养院和家庭民宿，每年有众多海内外游客到此旅游度假、保健疗养，尤其深受俄罗斯游客欢迎。特别在夏季，五大连池的矿泉景区有许多俄罗斯游客泡泉、晒日光浴，这也成为具有异国情调的别样风景。

寒地试车忙 带火一座城

3月初，黑河仍处于冰天雪地中，在冰封的江面上，正在进行着一场如火如荼的活动。2024（第二届）皮卡冰雪驾控体验暨寒地越野挑战赛让春寒料峭的黑河变得热力非凡。

转弯、加速、过雪、踏冰……在红河谷汽车测试中心有限公司的小乌斯力冰雪试车场，多款品牌的皮卡汽车正在进行极限表演和漂移技能展示。在冰面上急速行驶的汽车，轮胎与冰面的摩擦让扬起的冰雪划出完美弧线。

漫长的冬季和独特的冰雪资源给黑河市的寒地试车提供了天然条件。初步统计，今年来黑河的测试人员超

过3600人次，测试车辆超过2800台，试车经济的蓬勃发展，带动了旅游、餐饮、住宿等产业的发展。

每到周末，黑河周边的滑雪场都挤满了来体验冰雪运动的试车工程师。对不少黑河市民来说，以前滑雪只是爱好，现在却成了致富的渠道。“一小时二三百元的收入，对于农闲时来说，非常可观”。每年12月到次年4月，当滑雪教练成为孙吴县居民李国富的主要收入来源。

“试车季结束后，我们一般都要采购大量木耳、山野菜等绿色有机食品，回到家乡送给亲友。”某车企工程师邹雄说，他已连续20年到黑河试车。

每年12月份到第二年3月份的试车高峰期，黑河宾馆常常出现“一床难求”现象，“试车大军”带来的人气让黑河人从“猫冬”变为“冬忙”，超市、宾馆、餐饮、娱乐、通信业及航空冬季营业额均大幅增长，已成为独具特色的经济增长点。数据显示，寒地试车产业每年冬季为黑河带来超过6亿元的消费规模。

经过几十年的发展，黑河的寒地试车产业形成了独有的优势，下一步将从单纯寒地试车向更多人可参与的冰雪赛车、冰雪汽车娱乐项目拓展，延长寒地试车相关服务产业链。

“试车季期间，我们将试车与民俗文化艺术展示、冰雪旅游、传统节日、驾乘体验相融合，并召开相关论坛、大赛等活动，实现‘试车+节庆活动、试车+文旅产业、试车+会议经济、试车+体育赛事’多领域发展，有效延伸寒地试车产业新链条，打造黑河特色冰雪经济。”黑河市委和信局党组书记、局长王玉龙说。

旅热榜上的“俄罗斯人组团到黑河逛早市”。冬日的天空飘着雪，喜庆的灯笼和中国结映红了街道，商户摊位贴着福字和欢迎俄罗斯游客的俄语横幅，热乎乎的豆浆、金灿灿的蛋堡、一咬爆汁儿的冻梨冻柿子……很多俄罗斯人选择来黑河早市享用一顿东北特色早餐，开启一天的美妙旅程。

今年春节前夕，黑河市委宣传统战部新生鄂伦春族民族乡，举行了“爱上中国年”中俄文旅交流活动，俄罗斯游客体验了拉爬犁、滑雪圈、雪地兔子舞等冰雪娱乐项目，领略了摩苏昆说唱、制作撮罗子等鄂伦春族民俗活动的风采。

“活动在传承中华优秀传统文化的基础上，又结合了冰雪游、康养游、研学游等

展示、旅游休闲、运动健身、自然研学等多功能于一体。未来，超山风景区将与丁山湖、大运河国家文化公园等联动发展，建设成杭州新的文旅地标。

下图：俯瞰杭州超山梅花。温萍萍摄



近日，重庆市长寿区新市街道推动农旅融合，完成纳溪河道治理，新建健康步道，实施景观改造工程，以休闲观光为切入点，建设地火村直播基地、“牛稼庄”特色餐饮、“伏羊汤”特色农家乐、“禾得·自然艺术园”研学基地。纳溪河、地火村去年吸引游客20余万人次，成为重庆乡村旅游的网红打卡地。今年当地将深化“小组团、微田园”发展思路，加快建设“长寿原乡”历史文化长廊、寿乡民宿等项目，努力建成重庆“田园城市”的新范例。

上图：整治后的纳溪河风光如画。傅智治摄



近日，第十六届杭州超山梅花节在超山风景区开幕。浙江杭州超山有“十里香雪海”的美誉，是江南探梅胜地。

今年2月，景区完成提升改造，重新开园。中建八局在景区改造中以生态环境保护为主，集文化

约旦：开放怀抱欢迎中国游客

据新华社安曼电（记者何奕萍）约旦旅游和文物大臣马克拉姆·卡伊西近日表示，中国是世界主要且具有前景的旅游市场之一，约旦开放怀抱欢迎中国游客。

卡伊西日前在约旦首都安曼与到访的联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利举行联合新闻发布会时说，约旦旅游部门今年将派人访问中国，进行旅游推介，鼓励中国游客到约旦旅游。“约旦敞

开门、开放怀抱欢迎中国游客的到来”。

波洛利卡什维利说，中国是联合国世界旅游组织的重要成员，中国在全球范围都是最重要的市场。约旦也是世界最好的文化旅游目的地之一，联合国世界旅游组织将与约旦合作开展推介工作，以吸引更多中国游客到约旦。同时，中国也是世界各地旅游业的主要投资者之一，鼓励中国投资者来约旦投资。